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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 26 ottobre 2020 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18.00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito 

il giorno 26 ottobre 2020. 

Nel rispetto delle disposizioni emanate dal Governo per il contenimento e la 

gestione dell’emergenza da Covid–19, l’Ordine degli Ingegneri della 

Provincia di Venezia ha inteso adottare misure precauzionali atte a limitare 

le presenze ravvicinate, per cui presso la sede di via Bruno Maderna n. 7 a 

Mestre, è presente il Vice Presidente ed il Tesoriere Semenzato, mentre 

partecipano collegati con modalità da remoto, tramite il sistema “Cisco 

Webex Meetings”, il Presidente e i consiglieri Calvelli, Cellini, Ferrini, 

Fullin, Geromin, Grosso, Niero, Pasqualon, Vassallo; sono invece 

impossibilitati a partecipare al suddetto collegamento i consiglieri Donolato 

e Scibilia. 

Partecipa alla riunione, anch’esso da remoto il dottor Antonio Bovo. 

Gli argomenti posti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Aggiornamenti normativi afferenti il contenimento della diffusione del 

virus COVID-19 

4) Comunicazioni 

5) Deliberazioni varie 

6) Attività Fondazione 
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7) Anticorruzione e trasparenza 

8) Varie ed eventuali 

Alle ore 18.00, accertata la presenza nelle modalità sopra indicate dei 

Consiglieri Calvelli, Cellini, De Marchis, Ferrini, Fullin, Geromin, Niero, 

Pasqualon, Semenzato, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente si assicura previamente che i Consiglieri abbiano ricevuto e 

avuto contezza della documentazione inviata dalla Segreteria dell’Ordine, 

necessaria per il corretto svolgimento della seduta odierna; in particolare: 

• La bozza del verbale della seduta precedente. 

• Aggiornamenti normativi afferenti il contenimento della diffusione del 

virus COVID-19. 

Ciò premesso, il Presidente procede all’illustrazione ed esame dei singoli 

argomenti all’ordine del giorno. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Viene approvato con alcune precisazioni all’unanimità dei presenti il 

verbale della precedente seduta del giorno 12.10.2020, preventivamente 

inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Vice Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato 

l’Albo, relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Cognome Nome 
Luogo 

di nascita 
Data di 
Nascita Laurea Sede anno N. Sez Sett. 

Crediti 
attribuiti 

Precedenti 
iscrizioni 

MALTESE Ennio 
Cismon del 
Grappa  VI 

01/11/1943 
Navale e 
Meccanica 

Trieste 1970 4959 A 1-2-3  Genova 
13/10/1981 

BRAGADIN Francesco Venezia 18/12/1968 Elettrotecnica Padova 1994 4960 A 1-2-3  
Venezia 10/04/1995 
Bolzano 02/06/1998 
Dimiss. 26/11/2014 
Bolzano 27/02/2019 

ZISA Paola Siracusa 18/11/1989 Meccanica Catania 2015 4961 A 2 60  

nonché alle dimissioni con decorrenza dalla data odierna degli ingegneri:  
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CASILLI Pietro iscritto al n. 682 dal 20/11/1956, SARTORI Giuseppe 

iscritto al n. 2255 dal 23/09/1991, VETTORE Renzo iscritto al n. 777 dal 

19/08/1959, che, seppur presentate in forma non conforme al regolamento, 

vengono comunque accettate in considerazione dell’età e dello stato di 

salute dei suddetti. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.313, dei quali 10 sospesi, 

oltre a 7 S.T.P. 

3) Aggiornamenti normativi afferenti il contenimento della diffusione 

del virus COVID-19 

Il Vice Presidente riassume gli aggiornamenti normativi confermati 

dall’ultimo DPCM del 24 ottobre 2020 in materia di disposizioni 

anticontagio. 

Il personale della Segreteria opererà al 50% in lavoro agile, mantenendo 

comunque costantemente due impiegati turnanti in presenza.  

Anche la Fondazione attuerà lavoro agile, seppur in modo parziale. 

Gli incontri del Consiglio, delle Commissioni e delle Associazioni che 

fanno capo alla sede si svolgeranno solo da remoto. 

Vengono sospese le visite tecniche e i convegni, mentre restano attuabili i 

corsi in presenza purché condotti nel rispetto delle disposizioni anticontagio. 

Alle ore 18,20 l’ingegner Grosso entra in Consiglio 

De Marchis indica le attività e le funzioni verso il pubblico che verranno 

garantite dal personale presente e propone che l’organizzazione dei turni ed 

il controllo delle mansioni svolte venga demandato al dottor Bovo. 

Il Consiglio approva. 

Alle ore 18,24 l’ingegner Vassallo entra in Consiglio 
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4) Comunicazioni 

a) Si è proceduto all’affidamento del servizio di hosting web e sembrano 

superate le difficoltà emerse circa la velocità di collegamento ed ora, dopo 

la necessaria fase di formazione del personale di segreteria e popolamento 

delle pagine aggiornate recentemente, il nuovo sito dell’Ordine sarà pronto 

per essere pubblicato. 

Rimane da svolgere il collaudo, che è consigliabile effettuare dopo 

l’allineamento delle due versioni e prima della pubblicazione. 

Le suddette attività dovrebbero trovare tutte attuazione entro il corso del 

prossimo mese di novembre. 

b) L’ingegner De Marchis informa che permangono una cinquantina gli 

iscritti che non risultano ancora in possesso dell’indirizzo PEC. 

De Marchis legge poi una nota dell’ingegner ………………… che contesta 

l’imposizione normativa e dichiara di non volersi dotare dell’indirizzo PEC 

né di altro indirizzo di posta elettronica. 

Il Consiglio fa presente all’ingegner ……….. che se non intende modificare 

tale posizione, con la conseguente sospensione dall’Ordine, dovrà 

necessariamente richiedere la sua cancellazione dall’Albo. 

c) L’ANCE Venezia comunica che il corso dal titolo “Il Codice dei 

Contratti Pubblici – Dal contratto al collaudo”, al quale l’Ordine aveva 

concesso il patrocinio e a suo tempo rinviato, si terrà strutturato in otto 

incontri nel periodo dal 27.10.2020 al 23.02.2021. 

d) La società Wurth di Bolzano ha inviato una bozza di presentazione di un 

seminario gratuito nel quale verranno trattati argomenti inerenti alla 

carpenteria in legno e chiede se l’Ordine ne sia interessato. 
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Il Consiglio ne dispone l’inoltro alla Fondazione per le valutazioni di 

competenza. 

e) Gli Ordini degli Ingegneri delle Province di Campobasso e di Isernia 

danno notizia di aver istituito la Federazione Ingegneri della Regione 

Molise. 

Il Consiglio ne prende atto. 

f) L’Ordine di Torino informa di aver approvato la proposta della propria 

Commissione Dipendenti per il riconoscimento del ruolo professionale degli 

ingegneri dipendenti al fine dell’inserimento di tale ruolo nei Contratti 

Collettivi in corso di rinnovo a livello nazionale. 

g) La Camera di Commercio Venezia Rovigo ha riscontrato la nota con la 

quale l’Ordine chiedeva chiarimenti in merito all’esclusione della figura 

dell’ingegnere “industriale” dalla possibilità di partecipazione ad un bando 

che finanzia con contributo a fondo perduto servizi di carattere tecnico-

organizzativo, aperto esclusivamente a commercialisti ed esperti contabili. 

La risposta non evade in maniera esaustiva le problematiche evidenziate 

dall’Ordine, ma il Consiglio dispone di non dare comunque seguito alla 

questione e di trasmettere la nota alla Commissione Industria per opportuna 

conoscenza. 

h) Il Presidente riassume i temi trattati nel corso dell’ultima Assemblea 

Generale della FOIV tenutasi il 20 ottobre u.s. 

Pur riconoscendo che alcuni degli interventi non hanno brillato per 

perspicacia di idee o sostanza del contenuto, il Presidente invita i 

Consiglieri che hanno successivamente espresso commenti negativi a 

mantenere un atteggiamento pur sempre solidale con l’istituzione federativa,  
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in quanto unico organo rappresentativo della professione a livello regionale. 

5) Deliberazioni varie 

2020/137) L’ingegner ……………... ha presentato istanza sulla 

piattaforma professionale per il parziale esonero dall’obbligo della 

formazione professionale per ……………………………………. 

Il Consiglio, dopo aver visionato la documentazione inviata dall’ingegner 

………. e averla riscontrata rispondente a quanto richiesto dal dettato 

normativo, delibera la concessione della riduzione di 9 CFP per un anno con 

decorrenza dal giorno 08.06.2020. 

2020/138) Il Vice Presidente dà lettura della nota predisposta a riscontro 

dell’istanza formulata dall’ingegner …………………………… per un 

favorevole riesame delle parcelle inoltrate all’Ordine in data ………….. e 

non esaminate dal Consiglio nella seduta del …………….. perché non 

supportate da alcun incarico, con la quale, stanti le motivazioni già espresse 

nella precedente seduta del Consiglio, si informa che la suddetta istanza non 

può trovare accoglienza. 

Il Consiglio delibera di approvare la nota e ne dispone l’invio all’ingegner 

…………. 

2020/139) Il Vice Presidente dà lettura della bozza di parere espressa in 

data 16 ottobre u.s. dalla Commissione Pareri in merito ad una parcella 

presentata dall’ingegner ……………………. per prestazioni professionali 

relative al progetto definitivo ed esecutivo e direzione lavori operative per le 

strutture ………………. dell’intervento di ristrutturazione del complesso 

edilizio ……………………………….., del complessivo importo di Euro 

………... 
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La Commissione pur avendo preso atto della mancanza di un contratto 

firmato, ha visionato la corrispondenza intercorsa tra il professionista e la 

committenza, ha riscontrato che è stato presentato dal professionista un 

preventivo per le proprie prestazioni, non firmato ma nemmeno contestato, 

che la documentazione tecnica presentata in atti può intendersi come 

progetto definitivo, che gli elaborati progettuali richiesti dal committente 

sono stati redatti con sollecitudine dal professionista incaricato, ed ha 

pertanto ritenuto coerente quanto richiesto dall’ingegner ……………… 

……………. in relazione al preventivo professionale allo scopo predisposto 

ed al lavoro svolto. 

Il Consiglio esprime condivisione con il parere espresso dalla Commissione 

che liquida un importo di Euro ………… e ne delibera l’accoglimento, 

disponendone la notifica alle parti interessate. 

6) Attività Fondazione 

2020/140) Il Consiglio della Fondazione ha individuato le attività di 

prossima attuazione che vengono a seguito riportate nel dettaglio: 

a) Corso in streaming “I soggetti abilitati, le responsabilità e la 

legislazione degli impianti elettrici” della durata di 4 ore, che si terrà il 

26 novembre 2020; 

b) Corso “Sez. S5 della RTO (DM 3/8/2015) Il sistema di gestione della 

sicurezza nelle fasi di esercizio e nell’emergenza PER ATTIVITA’ NON 

NORMATE – Esempio di progettazione” della durata di 4 ore, che si terrà 

il 25 novembre 2020 presso la sede dell’Ordine; 

c) Corso in streaming “Trasformazione digitale e quarta rivoluzione 

industriale” della durata di 4 ore, che si terrà il 13 novembre 2020 presso  
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la sede CAV Marghera; 

d) Corso in streaming “I principali driver della trasformazione digitale” 

della durata di 4 ore, che si terrà il 20 novembre 2020 presso la sede 

CAV Marghera; 

e) Corso in streaming “La gestione dei team nell’era dello smart working” 

– “Startup intelligence nelle infrastrutture” della durata di 4 ore, che si 

terrà il 27 novembre 2020 presso la sede CAV Marghera; 

f) Corso in streaming “Sez. S5 della RTO (DM 3/8/2015) Il sistema di 

gestione della sicurezza nelle fasi di esercizio e nell’emergenza PER 

ATTIVITA’ NORMATE – Esempio di progettazione” della durata di 4 

ore, che si terrà il 10 dicembre 2020; 

g) Corso in streaming “Ingegneria della Sicurezza antincendio” della 

durata di 16 ore, che si terrà in data da definire; 

h) Seminario gratuito in streaming “Transizione 4.0 - Atto III - L’evoluzione 

di Industria 4.0” della durata di 4 ore, che si terrà il 23 Novembre 2020; 

i) Visita Tecnica alla Città di Torviscosa - rinviata della durata di 3 ore, che 

si terrà in data da definire; 

j) Visita Tecnica alla Fortezza di Palmanova (UD) - rinviata della durata di 

2 ore, che si terrà in data da definire 

k) Visita Tecnica al Museo della Cantieristica (Mu.Ca) di Monfalcone - 

rinviata della durata di 2 ore, che si terrà in data da definire; 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi 

riportate, ne delibera l’approvazione. 

7) Anticorruzione e trasparenza 

Nessuna comunicazione sull’argomento. 
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8) Varie ed eventuali 

La Commissione Pareri ha formulato un quesito in merito alla validità, ai 

fini dei pagamenti, di contratti/preventivi mai firmati dal committente. 

Dopo la lettura del quesito si apre una breve discussione al termine della 

quale viene disposto l’inoltro della bozza di parere predisposta a tutti i 

Consiglieri al fine di permetterne una più accurata valutazione, per poi poter 

formulare una risposta che verrà resa nota a tutti gli iscritti in forma di 

circolare. 

Non essendoci ulteriori temi da trattare, il Presidente chiede ai Consiglieri di 

esprimere eventuali valutazioni sugli argomenti esaminati.  

Ciascun consigliere, singolarmente interpellato, afferma di non avere 

ulteriori osservazioni da presentare e di essere d’accordo su quanto 

deliberato. 

Conseguentemente il Presidente, dopo aver ricordato che la prossima seduta 

di Consiglio resta fissata per il giorno 2 novembre p.v. sempre con modalità 

da remoto dichiara chiusa la seduta. 

La seduta termina alle ore 19,45 

 


